MaTteMaTHYKH TaJdeHT

Karepuna AneBcka, Cxomje
Pucro Manueckn, Cxomje

KOHI'PYEHIIX BO MHOXKXECTBOTO HA LEJIMTE BPOEBH 11

3. IPUMEHA HA KOHI'PYEHIHHUUTE

Bo oBaa ToYyka cO MOMOII HAa KOHTPYCHIIMHTE KE HajlIeME HEKOJIKY MOCCOHHUTE
MIPU3HAIM 32 AETUBOCT. 3a Taa IIeJl IPBO Ke pasriiefjaMme eJieH npumep.

Hpumep 9. Heka P = p12012 + p5012 +..+ pggﬁ, Kajge P, Po,..., Pog13 €€ MpBUTE

2011 npoctu 6poeru. J{okaxere nexa 10| P .
Pemenne. Bo Husara npoctu Opoesu 2, 3, 5, 7, 11, 13, ...camo 6pojoTr p; =2 €

NapeH, a OCTaHaTHTe ce HemapHu OpoeBu. [lonaramy,

pl2012 = 22012 = (24)503 - 6503 = 6(mod 10) " p?3012 - 52012 = 5(mod 10) .
OcranaTuTe IpocTH OpPOSBH 3aBpIIyBaat Ha eqHa ox mudpurte 1, 3, 7 wm 9 u xkako

1* =1(mod10) , 3* =81=1(mod10), 7* = 2401=1(mod10) u 9* = 6561 =1(mod10) ,
JnobuBaMe Jieka 3a ceKkoj mpoct 6poj P # 2,5 Baxu
p2012 = (p4)512 = 1512 El(mOd 10) )

Cropen Toa,

P=pf"2 4+ p2"2 1+ pioi? =6+5+2009-1=0(mod10)), r.e. 10|P. m

Teopema 6. Hexa f(x)= akxk +ak_1xk_1 +...+ & X+ay, Kage mWTo ag,8y,..., 8_1,
8y, a #0 ce uenu 6poesu. Ako a=b (mod m), roram
f(a)= f(b) (mod m).

Tlokas. Ox noceauua 1 6) cienysa at =b' (mod m) 3a t=0,1,...,k. Cera ox mo-
ciaenuna 1 a) clieZICTBEHO AJ00MBamMe
aa' =ab' (modm) 3a t=0,1,...,.k

akak +ak_1ak’1+...+a1a+a0 = akbk +ak_1bk’1+...+a1b+ao (mod m)

oxnocuo f(a)= f(b) (modm). m

Ke mokaxxeme xako MpeTxoJHaTa TeopeMa MOKE J1a CC UCKOPUCTHU 3a ,H06I/IBaH:€ Ha
HEKOU IMOCEOHU MpU3HAIK 3a ICJTUBOCT.

Mocaenquua 2. Cexoj npupojieH Opoj € KOHTPyEeHTEH CO 30MPOT Ha CBOMTE U(PHU TTO
Moy 9.
Joxka3. Heka N e mpupoaeH Opoj 4uj AeKaJIeH 3aIuc €
n=ay 10% + ak_llok_1

Kaje WTo ag,d,...,a_1,8 €{0,1,2,...,9}. CraBame

+...+810+a,,
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f(x)= akxk +ak_1xk‘1+...+a1x+a0.

Toram, 6unejku 10 =1(mod 9) ox Teopemara 6 cinenysa
fl0)=f(@) (mod9), Te. N=ay +a_q+...+8 +ag (Mod 9) . m

Hocaennua 3. Ao mpupoIHUOT Opoj N MMa JeKaJleH 3aImnc
n=ay 10 + ak,llok_1 +..+10+a,
TOTall
n= (—1)" ay + (—1)k_1ak,l +..+8y—ag+ay, —g +ag (mod1l).
Joxa3. Heka n e nmpupoaen 6poj umj JeKaieH 3aImc €
n=ay 10% + ak,llok_1 +..+10+ag,
Kaje WTo ag,d,...,a_1,8 €{0,1,2,...,9}. CraBame

f(x)= akxk +ak_1xk‘1+...+a1x+a0.

Toramr, 6uaejku 10 =—-1(mod 11), ox reopema 6 cienysa
f (10) = f (1) (mod 11),
T.€.

n= (—1)kak +(—1)k_1ak_1+...+a4 —ag+ay—a +ag (mod1l). m

Hocaexnmna 4. Axo mpUPOIHUOT Opoj N UMa JCKaICH 3amuc

n=a 10X +a,_,10%7

Toram N e enuB co 7 ako U caMo aKko 30UpoT

{(ag +3a +2ay) +(ag +3a; +2ag) +...}—{(ag +3a, +2a5) +(ag +3ayg + 23¢1) +...}
€ JIeJInB co 7.

Joxa3. Heka N e nmpupojeH Opoj 4uj JeKaieH 3aIuc €

+...+810+a,,

n= aklok +..+ a6106 + a5105 + a4104 + a3103 + a2102 +810+ 4y,

KajJe WTo &y,8,8y,83,8y,85,8¢,87,...,a_1, 8 €{0,12,...,9}. bunejkn

10° =1 (mod 7) , 10" =3 (mod 7) , 10° =2 (mod 7),

102 =6=(-1) (mod 7), 10* =4 =(-3) (mod 7),

10° =5=(~2) (mod 7), 10 =1 (mod 7) wurn.
clielyBa JIeka

10% =1 (mod 7), 1081 =3 (mod 7), 1052 =2 (mod 7),

108+ = (—1) (mod 7), 108K** = (=3) (mod 7), 10%%*® = (=2) (mod 7) .
Crnopen toa,

_ k 6 5 4 3 2

n=a10" +..+a510" +a510” +a,10" +a310~ +a,10” + 8,10+ a,
= ag +10ay +a,10% +2310° +2,10* + a510° + a510°% + ;10" +...
=ay +33 +2a, +(—1ag + (-3)a, + (—2)as +ag + 3a; + 2ag +... (mod 7)

ITO U TpeGauIe Ja C€ JOKaXXC. m
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Hpumep 10. Toxaxxu nexa ako OpojotT N e gemuB co 99, Toram 30MPOT Ha HETOBHUTE
uudpu He e momain ox 18.
Pemenne. Heka 99|n. Toram 9|n, na 3aroa u 30upoT Ha mudpure A Ha N e

nenu co 9. bunejku n e npuponen 6poj, A>0, na equHCTBEH OPOj KOj € emuB co 9 1
enoman ox 18 € 9. Ako A=9, toram ox
n=ay 10 + ak,llok_l +..+10+a,
cnenyBa A=ay +ay_q +...+8 +ay. On apyra crpana, 6unejku 11| n cnexysa
k k-1

NH{ED  a +(-D)" "y g +...—q +ap}

u Oujejku
-9< (—l)k a + (—1)k‘1ak,1 +..—a+33<9
nobuBame nexa
k k-1

-Da+(-D)" a4 +..—q+a3 =0,

T.. 8y +ay +..=8 +83+... . Copentoa 9=2(ag+ay +...), MITO € IPOTHBPEIHOCT. W

4. KJJIACU HA KOHT'PYEHIIUU

Kako mTo Beke kakaBMme, 3a 1e Opoj & u mpupoeH 6poj M mocTojat HeIu OpoeBr
g ur, 0<r<m Takeu mro

a=gm-+r.
O MOCJIEAHOTO PABEHCTBO ClieayBa Jeka a=(qMm-+r=r (mod m), mro 3Ha4u jIeKa
CeKoj 11eJ1 Opoj € KOHTPYeHTEH 1o Moyl M co Gapem eneH ox Oopoesutre 0,1, ..., m-1

. Crieinarta TeopeMa MoKakyBa JieKa CeKoj 1ell 6poj € KOHIPYEHTEH 10 MOy M TOYHO
co exen o 6poesute 0,1, ..., m—1.

Teopema 7. Cekoj men 6poj € KOHIPYEHTEH M0 MOy M €O €IeH W CaMo €IeH O]l
opoesure 0,1, 2,..., m—1.

Joxka3. Heka a e uen 6poj. JacHo, a=r (mod m) 3a mexoj r, O<r<m. [la
npernocraBuMe aeka a=r(modm), a=s(modm), 3a 0<r,s<m. Toramy,
s=r(modm), t.e. m|(S—r) u Gumejku —M<S—r <m, nobusame geka S—r =0,

T.e. S=I,MTO " Tpe6ame Ja C€ JOKAXKE. |

3acekoj r €{0,1,2,...m-1} co C,(r) naro o3HauMMe MHOXXECTBOTO OJ CUTE LIEIH
OGpOeBH KOM Ce KOHTPYEHTHH ¢O I 10 MOaysl M, T.e.
Cp(r)={alaeZ a=r(mod m)}.
On mpeTxoIHaTa TEOpEMa HEMOCPETHO ClIelyBa TOYHOCTA Ha CIIETHOBO TBPICHE.

Mocneanua 5. a) Ako m>0, 0<r,s<m-1wu r #s, Tora
Cpr(rn)nC,(5)=9.
6) ChOuC,DQu..uCy(Mm-D)=Z. =
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Jdedunnnuja 2. MuoxectBoto Cp,(r) ro HapekyBaMe xiaca Ha KoHepyeHyuu TIO
MoOZyaI M.
3a MHOxkecTtBOTO {ag,8y,...,8n_1} Ke BelMMe IeKa € KoMAIemeH CUcmeMm Ha

ocmamoyu 1o Momgyn M ako @, € C,(r) 3a r=0,1,...,m-1.

Teopema 8. Cekoe MHOXECTBO O M MOCJIEAOBATENHHU LEJIM OPOCBH € KOMILJIETEH
CHCTEM Ha OCTATOIU 110 MOy M.
Hoka3s. Hexa {a,a+1,a+2,....,a+mM—1} e MHOXeCTBO 0] M MOCICAOBATEIHH LIEIN

OpoeBu. On Teopema 8 cnenyBa meka a=r(modm) 3a Heko] re{0,1..m-1}, te.
aeCy,(r). Toram, 3a cexoj t€{0,1,2,...,m—1} Baxu
a+t=r+t(mod m),
on kxame mTo ciemyBa jgeka 3a te{0,1..m-r-1} Baxm a+teC,(r+t), a 3a
te{m-r,..,m-1 Baxu a+t eCp,(r+t—m), 6unejku Bo 0BOj Ciiyuaj HMame
a+t=r+t=r+t—m(modm),

a u Bo nBara cinyuaja Baxu r+te{0,1,2,...m-1}. Crnopen Toa,

aeCn(r), a+1eCy(r+d,.., a+m-r-1eC,(m-1),

a+m-reC,(0), a+m-r+1eC,(@, .., a+m-1eC,(r-1),
mro 3Hauu naeka {a,a+l,a+2,...,a+m-1} e KOMIUIETEH CHCTEM Ha OCTaTOlHU IO

MOAyT M. m

HajquTo KOPUCTCHU KOMIIJICTHHU CUCTEMU Ha OCTAaTOLHU 11O MOAYJI m ce:
{0,,.. m-B3udf,2..m},
a kora M e HemapeH Opoj, C€ KOPUCTH M KOMIUIETHHOT MCTEM Ha OCTaTOLM 10 MO
m
_m1 _m-1 _ m-1
% 5 +L..-101... %}

Hpumep 11. lokaxxu neka 3a ceKoj IpupojaeH 0poj N, 6pojot n3+5n e JIEITUB CO
6.
Pemenne. Komiieren cucrem Ha ocratouu o moayi 6 € 0, 1, 2, 3, 4 u 5. Cnopen

TOa, JOBOJIHO € Ja UCIIHTaM€e Oallu n® +5n e nenmB co 6 3a N=0,1,2, 3,4,5. Tlpu
MHOXEHhE CO MOy 6 nMame
0®=0, 1°=1 28=2 =3 4°=4 5°=5.

Cnopen Toa, n3+5n=n+5n=6n=0 (mod 6). m

5. MAJIA TEOPEMA HA ®EPMA

Ha xpajor on mHammTe pasrieayBama ke ce 3aJpXHMe Ha TakaHapedeHara maja
Teopema Ha Pepma, Koja UMa IIMPOKa NMPUMEHA BO TeopujaTa Ha OpoeBH. 3a Taa mel
IIPBO K€ ja JOKakeMe Clie[HaBa TeopemMa.

10
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Teopema 9. Ako p e mpoct 6poj u p | a, toram Opoesure a,2a,3a,...,(p-1)a
HMaat pasiMYHU OCTATOLH TIPH JCNCHE CO P .

Joxka3. Ako nocrojatr kK,me{l,2,..., p—1} takBu mro ka m mMa mMmaaT uCTH OCTa-
Toud mpu geneme co P, toram (K—m)a=ka—ma=0(mod p), mTo HE € MOXKHO

Ounmejku P e mpoct 6poj, Ho pJ(k—-m) u pfa.m

TeopemalO. (mana Teopema Ha ®epma). Ako P e mpoct 6poj u NZD(a, p) =1,

toram aP™t =1(mod p) .

Ioka3s. bpoesute a,2a,3a,...,(p—1)a He ce menaTt co U UMAaT Pa3IUYHU OCTATOLHU
IpU JIejIebe CO [, IITO 3HAYHU JIeKa BO HEKO] PENOCIE] OBHE OCTaTOlHU ce OpoeBHTE
12,.., p-1. 3Haum wumamMe KOHrpyeHIMH on Bugor ka=m(mod p),
k,m=12,.,p-1 On MOCHENIIA 1 a) cienyBa
a-2a-...(p-)=1-2-....(p-) (mod p), ma xako NZD(-2-..-(p-1),p)=1 on
Teopema 4 O cremyBa JeKa BO IOCJIEAHATA KOHTPYCHI[Hja MOXKEME J1a CKpaTHME CO

1.2-...-(p—1) u nobusame aPt =1(mod p) . m

Hocaemnua 5. Axo P e mpoct Opoj, TOram 3a cexoj el Opoj & BaXKu

aP=a(modp).m

Mpumep 12. Ako P u ( ce pa3IM4HHU MPOCTH OPOEBH, TOTALI
p@1 4+ P =1(mod pq).
Hoxaxmu!
Pemenne. On manara teopema Ha ®epma umame ( | (pq_l—l) u pl(Q p-1 -1).
Cropen toa, pa|(pT-1)(@P-1), re. pal(p¥iaP - pit-gP+1). Buncjicn
P u ( ce mpoctu GpoeBu uMame P | pq_lq P=1 Komeuno, on nocera msnecenoto

crnenysa nexka pq | (pq_l +q p-1 -1, re. pq_l +q Plog (modpq). m

Mpumep 13. Axo Xe N, Toram x% +1 uma HEMapHU MPOCTH JIEIUTETH CaMO O
Bunor 4k +1.

Joxa3. Heka p e memapeH npoct 6poj u P | x2 +1. Toral noc/e0BaTeHO UMaMe

x2+1=0 (mod p), x2=-1 (mod p)
p-1

-1 -1 -1
()2 =(-D 2 (modp), xP=(-1) 2 (mod p)
On npyra crpana, ox P | x2 +1 cuenyBa NZD(X, p) = NZD(XZ, p) =1, na ox manara

Teopema Ha depma pobuBame xp_lzl(mod p) . KoHeuHo, on NOCIEIHUTE ABE

11
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Pt -
2 =1(mod p), ox xkage nobuBame Jeka OpojoT L Mopa

KOHrpyeHuuu cinenysa (—1) 5

-1
Jia e mapeH, T.e. pT =2k , omrocHo p =4k +1, mrro u Tpebaiire qa ce ToKaxke. m

Ha xpajoT oz 0BOj [1en BU mpeaaraMe cCaMOCTOjHO Ja TH PEIINTE CIICAHNUBE 3a/1aUH:

1. Jlokaw jieKa 3a CeKoj mpupoeH 6poj N, 6pojor 4" +15n—1 e xenmB co 9.

2. Jlokaxu Zeka 3a Cekoj mpupozeH 0poj N, 6pojot 22n+ig2n-2 | 55yn-1

co 13.

3. Hajau ru cute mpupoxHn GpoeBn N 3a kou 6pojor 7" +99 e kBagpar Ha npH-
pozeH 6poj.

4. Axo p>5 e mpocr O6poj moroaem of 5, foKaxkeTe JeKa OpOjoT KOj € 3aluIiiaH co

€ JIeJINB

(p-21) — enununa e nenus co p .

5. Ako p>3 e mpoct 6poj, mOKaxeTe neKa 142+22+ 2% +..+2P1 ¢ crowen
0poj.
6. [Jokaxu meka mpocTHOT Opoj P e JenmuTen Ha OSCKOHEYHO MHOTY OpOEBH OJI

sugor 2" —n.

Cratujata npB nat e objaBeHa Bo cnucaHneto HYMEPYC Ha CMM
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